

боты. Так было, когда он в 1968–1971 гг. работал секретарем партийной организации, в 1971–1976 гг., когда был председателем первичной организации Общества «Знание» ИЯЛИ им. Г. Ибрагимова КФАН СССР, в 1989–1997 гг., когда он работал заведующим отделом истории Института истории Академии наук Республики Татарстан. Он является участником множества международных, всероссийских, республиканских науч-

ных конференций, симпозиумов, где им прочитаны сотни докладов.

Горячо поздравляя Саляма Хатыповича Алишева с 75-летием, хочется пожелать ему крепкого здоровья, счастья, осуществления новых дерзновенных замыслов на пути творческого поиска в исторической науке.

**А.М. Залялов,**

*доктор исторических наук, профессор,  
заслуженный деятель науки РТ*

## СЛУЖИТЬ РОДНОМУ ЯЗЫКУ ВО ВСЕХ ИПОСТАСЯХ

*(к 65-летию ученого-лингвиста, профессора Ф.Ю.Юсупова)*

Не только в научных кругах, но и среди широкой общественности Татарстана хорошо известно имя ученого-лингвиста Ф.Ю.Юсупова, автора восьми объемных монографий, многочисленных программ, учебников и учебных пособий для дошкольных и общеобразовательных учреждений, плодотворно работающего во многих отраслях языкознания, методики преподавания и народной педагогики.

Фарит Юсупович Юсупов родился в 1939 году в деревне Большие Кургузи Зеленодольского района. Отец погиб в Великой Отечественной войне, односельчане и поныне вспоминают его самыми добрыми словами. Мать Асия апа осталась вдовой с маленькими детьми и перенесла все тяготы послевоенных лет.

Несмотря на горькую безотцовщину, маленький Фарит получил от двух своих дедушек настоящее мужское воспитание и душевное тепло. Дедушка со стороны матери Шакир и с отцовской стороны Камали были передовыми людьми своего края. Особенно сильное влияние на судьбу будущего ученого оказал, видимо, дедушка Камали, который, будучи одним из долгожителей деревни, хорошо помнил и нередко пересказывал легенды, мифы и детали исторических событий, передающиеся из поколения в поколение. В свое время его часто посещали известные историки и этнографы. В разные годы именно из его уст записаны ценные сказания и легенды такими учеными, как У.Гимади,

Х.Юсупов, Л.Заляй, П.Воробьев. Камали бабай умер в совершенно здоровом уме, когда ему исполнилось 102 года. Фарит Юсупович бережно хранит исторические и фольклорные материалы, услышанные от него.

Унаследованная от дедушки любовь к истории и этнографии привела юношу в Казанский государственный университет. С благодарностью вспоминает он своих университетских наставников. Особенно тепло и заботливо относился к нему учитель многих ученых-лингвистов, выдающийся диалектолог Латыф ага Заляй. Интерес к диалектологии привел Фарита в научные экспедиции по изучению языка сибирских татар, организованные уважаемой уже в то время ученой Дилярой Гарифовной Тумашевой. Вместе с известными ныне учеными, но тогда еще студентами Римом Каримовым, Флорой Ахметовой, Леной Гайнановой и другими Фарит Юсупов начал активно заниматься развитием диалектологической науки. Через 30 лет, уже будучи авторитетным языковедом-диалектологом, он опять вернулся в эти края и еще раз убедился в том, что язык сибирских татар хранит в себе многие факты и детали исторической эволюции тюркских народов.

Несмотря на раннюю любовь к диалектологии, первые научные опыты Фарита Юсупова не связаны с этой отраслью языкознания. Еще на первом курсе научный руководитель Анвар Афлятунов поручил ему исследование научно-

го наследия жертвы сталинских репрессий, лингвиста Галимджана Шарафа и возвращение этого ценного наследия своему народу.

Ф.Юсупов несколько лет работал в архиве Г.Шарафа, подготовил ряд его научных трудов к печати. Среди них такие, как «Фонетика татарского языка», «Сонорная длина татарских гласных» (2-я часть) и другие. К сожалению, многие труды этого ученого, не утратившие свою научную значимость до сих пор, пылятся и ныне в архивах.

Одновременно Фарит Юсупов работает вместе со своими молодыми коллегами над изданием труда своего наставника Латыфа Заляя «Историческая морфология татарского языка в печати». Этот, несомненно, ценный труд вышел в свет лишь недавно, почти сорок лет спустя после своей реабилитации.

Осенью 1964 года произошло знаменательное событие в жизни Фарита: он опять вернулся к своей любимой диалектологии. Заведующая отделом языкознания ИЯЛИ Лейла Тагировна Махмутова поручила ему исследование говоров татар, проживающих на Урале и в Зауралье. И сразу же молодой ученый пустился в свою первую самостоятельную экспедицию.

Диалектология – это наука, изучающая языковые особенности людей, проживающих на определенной территории. Общую языковую систему территориального единства называют диалектным языком. Проблемы строения диалектного языка впервые в татарской и тюркской диалектологической науке были исследованы Ф.Ю.Юсуповым. А начал он решение этой сложной задачи с изучения языковых особенностей жителей многочисленных деревень, расположенных в лесных и степных просторах Зауралья. Позже, в середине 60-х годов, под его руководством были организованы экспедиции в Курганскую, Челябинскую области. Зимой свободное от экспедиций время молодой ученый начал проводить в архивах Уфы, Оренбурга, Челябинска, Москвы...

Итогом четырехгодичной напряженной научно-исследовательской работы стала защита кандидатской диссертации. Вместе с молодыми диалектологами того времени Фарит Юсупович привнес в диалектологическую науку новый метод изучения диалектов и говоров в аспекте географической лингвистики. Дан-

ный метод позволяет четко определить границы распространения того или иного языкового явления. Хотя диалекты никогда не разграничиваются четкими линиями, связываются между собой междиалектными и межязыковыми говорами, однако в лабораторных условиях возможно четко разграничивать ареалы их распространения. Выполнив такую задачу, Фарит Юсупов, опираясь на богатые архивные материалы, определил исторические этапы формирования самостоятельных диалектов и говоров татарского языка. Если до него диалекты и говоры изучались в фонетическом или грамматическом плане в сравнении с татарским литературным языком, то Ф.Ю.Юсуповым каждый из них описан на уровне самостоятельного языкового статуса.

Особенно сложным оказалось определение статуса сафакульского говора, распространенного в Челябинской и Курганской областях. Несмотря на то, что представители этой этнической группы без колебаний относили себя к татарам, на формирование их языкового своеобразия большое влияние оказал восточный диалект башкирского языка и язык древнего представителя этих местностей – сибирских татар. Издавна здесь образование, культура и другие сферы общественной жизни крепко связаны с литературным татарским языком. Широко распространяется и периодическая печать на татарском языке. Перед ученым встала сложная задача. Как решить проблему определения этноса данного народа, не принося при этом ущерба научной аргументации и не задевая национальной гордости народа. Опираясь на социопсихологическую науку, учитывая национальное самосознание жителей этого края, Ф.Юсупов доказал принадлежность данного самостоятельного говора двум родственным языкам.

Другое дело с нагайбаками. Некоторые недобросовестные лингвисты ставят цель уничтожения национальностей, раздробляя их на мелкие группки. Они же пытались отнести нагайбаков, разговаривающих на языке, близком к заказанскому говору, к самостоятельной нации. Такие попытки были одобрены и некоторыми официальными инстанциями. Это особенно ощущалось во время последней переписи. Дошло до того, что статус нагайбаков обсуждался даже в стенах Государственной думы. В резуль-

тате определенная часть этой группы записалась во время переписи как самостоятельный народ. Это закреплялось даже в паспортах. То, что данная затея основана на лженаучных постулатах и грозит опасностью для развития татарской нации, доказано Ф.Ю.Юсуповым на основе многих языковых, исторических, этнографических и фольклорных материалов. Нагайбаки являются представителями самостоятельного говора среднего диалекта татарского языка, говора крещеных татар, сформировавшегося вне основной массы татарской нации под влиянием различных исторических и социальных факторов.

Исследование диалектов и говоров татарского языка, начатое еще Л.Заляем и его учениками, успешно продолжается и ныне. Результатом многолетних изысканий Ф.Ю.Юсупова стало издание монографии «Диалекты татарского языка. Уральские говоры», объемом 20 печатных листов. Она посвящена научному описанию исторических судеб татар, проживающих на Урале и в Башкортостане. В монографии доказано, что разделение жителей этого края на служилых татар, тептяр, бобылей, мишар, мещеряков, башкир происходит не по этническим признакам, а, прежде всего, по социальным. Географическая зона Урала издавна считается исторической родиной нашего народа. Здесь распространены десятки его говоров. Их монографическое изучение имеет большое значение для раскрытия этногенеза татарской нации. Поэтому выход в свет этого научного труда был положительно отмечен широкой общественностью республики.

Таким образом, начатые Л.Заляем и его учениками исследования татарских диалектов успешно продолжаются. Два десятка лет посвятили этому благородному делу ученые ИЯЛИ имени Г.Ибрагимова. Десятки научных экспедиций были организованы в самые отдаленные места нашей страны. Не остался без их пристального научного взгляда ни один диалект или говор на всей территории бывшего Советского Союза. Это научное богатство стало ценным материалом в деле составления лингвистического атласа европейских и тюркских языков. Наравне с ведущими диалектологами республики большой вклад в составление данного атласа внес и Ф.Ю.Юсупов. Именно для этой цели им были органи-

зованы научные экспедиции в Башкортостан, Удмуртию, Марий Эл, Рязанскую, Свердловскую, Челябинскую области.

Большое научное значение в развитии татарского языкознания имеет также исследование морфологического строя татарских диалектов. Не изучив данный аспект, невозможно написать полную историческую грамматику татарского языка. Образцом научного обобщения диалектологических материалов в плане морфологии являются монографии Ф.Ю.Юсупова «Неличные формы глагола в татарских диалектах» и «Изучение татарского глагола». Эти монографии привлекли внимание ученых не только тем, что в них описаны морфологические особенности отдельных диалектов и говоров татарского языка, но и тем, что автором разработана ценная методика научного изучения языков, не имеющих письменности. Эта методика используется сейчас не только тюркологами, но и представителями лингвистической науки многих неродственных языков.

Изучая грамматический строй диалектов и говоров, Фарит Юсупович рассматривает их как стройную систему, состоящую из многих подсистем и микросистем. У каждого из элементов, составляющих часть этой системы, есть свое место и функции. Некоторые из указанных элементов используются во всех подсистемах и микросистемах, проникают во все виды диалектов и говоров. Без этих обязательных элементов языка ни один диалект или говор не может функционировать нормально и не может быть отнесен к определенному языку. Именно за счет таких элементов все диалекты и говоры татарского языка объединяются в общность, называемую татарским языком. Эти обязательные элементы составляют ядро общей диасистемы. В некоторых случаях микросистема определенного диалекта состоит полностью из элементов ядра, а есть элементы, использующиеся в определенных местностях. Они не могут проникать в ядро общей системы, оказываются в стороне от него. Исходя из этих особенностей, их называют пограничными элементами и используются они лишь на определенных территориях. Если элементами ядра пользуются представители всех диалектов, то пограничные элементы являются необязатель-

ными в употреблении. Четкое определение пограничных элементов и является одним из важнейших критериев в определении того или иного диалекта, говора.

Основываясь на данных принципах, Ф.Ю.Юсупов выделяет классификационные признаки татарских диалектов. Эта работа выполнена им на примере функционирования личных и неличных форм глаголов и обобщена в монографии «Морфология татарского диалектного языка: категории глагола», вышедшей в свет в 2004 году в издательстве «Наука». В монографии представлено все разнообразие грамматического строя татарского диалектного языка как неотъемлемой части очень богатого в целом языка татарской нации.

Вторым важнейшим направлением деятельности Ф.Ю.Юсупова является сфера национального образования. Направление это многостороннее. После защиты кандидатской диссертации молодой ученый был приглашен на работу в Елабужский государственный педагогический институт в качестве декана факультета иностранных языков. В 70—80-е годы прошлого века факультет, возглавляемый им, превращается в один из самых заметных и престижных среди родственных институтов.

Опыт работы в качестве руководителя такого специфического факультета пригодился Фариту Юсуповичу и позже, после разрушения «железного занавеса» между странами. Не все государства поспешили устанавливать прямые взаимоотношения с объявившим в начале 1990-х годов свой суверенитет Татарстаном, побоялись испортить отношения с Россией. В то же время бывшие союзные республики активно налаживали контакты за рубежом. Увеличивалось количество учащихся и студентов, получающих образование в их университетах. Такое же устремление проявляла и молодежь Татарстана. И вот во время одной из бесед с советником тогдашнего президента Турции Тургута Озала директор Института национальных школ Ф.Ю.Юсупов предложил начать эту работу через свое учреждение, а также создание общественных фондов. Во время посещения им Турции был подписан уже договор о сотрудничестве. Эти первые связи между дружественными странами были закреплены одобрением и материальной помощью со стороны ру-

ководства Татарстана. В 1990-е годы начинается научно-дипломатическая работа Ф.Ю.Юсупова в Министерстве иностранных дел Турции. Одновременно он, работая в агентстве международного развития и сотрудничества МИД Турции, принимает участие в работе над созданием большого академического труда – грамматики тюркских языков, читает в вузах этой страны лекции по истории тюркских народов.

Деятельность Ф.Ю.Юсупова в области образования в последние десятилетия связана прежде всего с Институтом национальных школ и с Казанским государственным университетом.

В 1984 году его переводят из Елабуги в Казань в качестве директора Татарского филиала Института национальных школ РСФСР. Новая должность увлекла его прежде всего сложностью и громадностью поставленных перед ним задач. Прибавило работы и принятие в нашей республике Закона о языках. Изучению татарского языка в школах стали уделять первостепенное внимание. Приказом министра образования была сформирована творческая группа по разработке программ, учебников и методических пособий для учащихся I–IV классов, представителей нетатарской национальности. Возглавлял эту группу опытный ученый и методист Ф.Ю.Юсупов. За короткое время усилиями ведущих ученых-педагогов республики были разработаны теоретические и практические основы преподавания татарского языка для иноязычной аудитории в дошкольных учреждениях и начальных классах общеобразовательных школ, появились первые учебники. Таким образом, были заложены основы совершенно нового направления в методике преподавания татарского языка.

Свою деятельность по созданию единого методического комплекса по преподаванию татарского языка в иноязычной аудитории Ф.Ю.Юсупов подытожил составлением «Татарско-русского и русско-татарского лексического минимума», состоящего из двух относительно самостоятельных частей. Данный словарь учитывает возрастные особенности школьников, имеет богатый арсенал примеров различной вариативности использования отдельных лексических единиц. Он послужил большим практическим подспорьем в деле преподавания татарского языка в русских школах и

классах. Появление этого словаря встретили с большим удовольствием не только школьники и их учителя, но и родители учеников. Успех в процессе работы над этим словарем был предопределен тем, что ученый имел уже и до этого достаточно большой лексикографический опыт: он является автором широко используемого в школах республики «Татарско-русского учебного словаря», который неоднократно был переиздан в Москве и Казани.

Все это – вклад ученого в дело практического выполнения Программы Республики Татарстан по реализации Закона о языках.

Работая в 1984–1992 годы в качестве директора Татарского филиала Института национальных школ, Ф.Ю.Юсупов принимал активное участие в общественной жизни республики, возглавлял научно-методический семинар учителей г.Казани, был членом учебно-методического совета при Министерстве образования, а также членом редколлегии журнала «Магариф».

В конце 1980-х годов Фарит Юсупович возглавляет комитет по образованию в Государственной комиссии по решению проблем крымских татар, руководил которой тогдашний министр иностранных дел А.А.Громыко. При коорди-

нации Юсупова начали работать научно-методические группы по созданию первых программ и учебников для крымскотатарских школ. Сам он стал автором учебника «Алифба» («Букварь») для крымских татар, красочно изданного в Киеве.

Заслуженный деятель науки Республики Татарстан, профессор Казанского государственного университета Фарит Юсупович Юсупов награжден медалями имени Д.М.Ушинского, «За самоотверженный труд», он – отличник просвещения СССР и Российской Федерации, член Российского тюркологического комитета, ассоциации исследователей Востока, а также научных советов по защите кандидатских и докторских диссертаций в КГУ и Институте национальных школ в Москве. За большой вклад в развитие татарского и тюркского языков он избран членом-корреспондентом Международного общества тюркского языка, а Международный автобиографический центр в Англии вполне заслуженно включил его в число самых известных людей планеты в XX веке.

**Васил Гарифуллин,**  
*доктор филологических наук,  
профессор, заведующий кафедрой  
татарской журналистики КГУ*

## «БИОЛОГИЧЕСКАЯ» УТОПИЯ К.С.МЕРЕЖКОВСКОГО

«Честь безумцу, который навеет человечеству сон золотой», — пропел поэт полтора века тому назад гимн мечтателю. Немало таких «снов» было связано с фантазиями о лучшем будущем.

Одним из тех, кто своей способностью мечтать осуществлял «забросы в будущее», показывая возможные перспективы человечеству, был и профессор Казанского университета Константин Сергеевич Мережковский (1855–1921), старший брат известного писателя Серебряного века Д.С.Мережковского. О том, что он, являясь автором нескольких научных книг, написал еще и утопию XXVII века «Рай земной», упоминает Н.Берберова в своей книге воспоминаний «Журив мой».

Порывшись в алфавитном каталоге университетской библиотеки им. Н.И.Лобачевского, я обнаружила, что за указанным автором числится целый ряд изданий, посвященных специальным вопросам биологической науки. От сложных латинских названий сразу повеяло гербариев и прохладой университетских лабораторий, словом, особым миром науки и духовного сообщества, оторванного от житейских бурь и социальных потрясений. Среди как будто нарочито наукообразных названий затерялась карточка с надписью: **К.С.Мережковский. Рай земной или сон в зимнюю ночь. Сказка-утопия XXVII века (издано в Берлине в 1903 г.)**. Ее присутствие казалось случайностью,